

Magyar Hírmondó.

Költ Bétsben, Pünköst-Havának (Májusnak) 27-dik
napján, 1794-dik Esztendőben;

Hadi Környülműlések.

A Hadi Kantzellária által ki- adott
utólsó Tudósításnak ez a' summája:

„A' Frantziák, egész erejekkel meg-
támadták, Ápril. 26-dikán, *Német Alföld-
nek*, a' *Nord*-tengertől fogva; egész *Lu-
xemburg* Váráig fekvő, 's mintegy ötven
mérttföldnyire ki-terjedő széleit. Némelly
helyett vílza - verettettek; de némelly
helyett bé-rontottak. *Flandriának* *Menin*,
és *Cortryck* vagy *Courtray* erős Városait
el-vették. Hogy *Ypern* Városából, melly
*Menin*hez 3 kis mérttföldnyire esik, ennek
segítségét ne küldhessen az ott vezérlő
B. Salis Generális: az egész Várost mint-
egy 30 ezer Frantziáság körül - vette, 's
zárva tartotta egynehány napokig, addig
t. i. míg a' más Fran. Sereg *Menin* Városát
ostromlotta, és meg - vette. *Menin*ben,
Hammerstein Hannoveránus Generális, öt
Batalion Hannoveránusokkal, és egy szabad
Ánglus Sereggel, 's az oda küldött Tsász.
's Kir. sántz-tsináló Katonákkal, igen dere-
kasan védelmezte magát. Minekutánna 3
egész nap szörnyű módon szórta az Ellenség
az ágyú - golyóbisokat, a' Város' épületei,
és falai ellen, 's azok között sokat öltve-

F f f

röntött, és sok puskaporos szekereket is fel-vettetett volna: egy Trombitást küldött a' Város alá, két rendbéli írásokkal, melyek közzül az egyik a' Magisztrátushoz, a' másik pedig a' Generálishoz volt intézve. Az utól említett irásnak e' volt a' foglalatja: — „Intetik az Emberiség' nevében, hogy adja-meg magát, ha mind a' kormányozása alatt lévő Népet, mind saját személljét ki nem akarja tenni szörnyü veszedelemre, mellytől félhet, egy neki mérgesedett Ellenség' részéről.“ De a' Generális azt felelte, hogy tudja a' maga kötelességét, 's nem adja - fel a' Várost. Ekkor a' Frantziák, *Hammerstein* Generál' vallás-tétele ízerént, igen nagy tökéletességgel tzelóztak, 's ágyúztak; úgy hogy a' tűz mindenütt el kezdett hatalmazni a' Városban. — Mivel még is a' munitzió (puskapor, golyóbis), nem-különben az eledel is részünkről annyira meg-fogyott volt már, hogy azokkal tsak mintegy fél napig érhették - bé Vitézeink; segedelmet sem reménylhettek egy hamar: estve 10 órakor hadi tanátsot tartottak, mellyben azt végezték: 1.) hogy a' bé-szorított Katonaság inkább kerefsztül verje magát a' Frantziákon, hogy sem meg adja magát: 2.) hogy 200 ember a' Várban hagyattasson 6 ágyúkkal, 's azokhoz tartozó, 's 24 óráig szolgálható munitzióval, a' több ágyúkat igyekezzen a' nagyobb Sereg magával ki-vinni

a' Várból: 3.) hogy az Ánglus Szabad Sereg mindenek előtt *Brügge* nevű külső Városból ki-verte az Ellenséget, 's utat nyisson az azon ki-menni akaró Vár-örizetjének. Áprilisknak 30-dikán éjfélt után 1 órakor nagy tsendességgel ki ment a' Várból az Ánglus Szabad Sereg, és jóllehet eleint roszúl vezettetett a' Kalauztól: még is olly szerentsés vólt, hogy tsak hamar ki verte bajonétjaival a' külső Városból az Ellenséget. A' többi utánna jövő Sereg is olly szerentsésen keresztül verte magát a' mindenütt elő tulakodott Frantziákon, hogy három ágyút is vett el tőlök; más 7 ágyukat pedig oda hagyott a' vonó lovak nem léte miatt. Tíz órakor reggel, már *Rouffelaere* helységbe értek kevés veszteséggel.

Monsból, Máj. 15-én. A' Frantziák ezen a' tájon is bé-ütöttek, még pedig öt helyen is Ausztriai Német All-földre. Már *Binche* várossánál vóltak, melly ide tsak két kis mértföldnyire esik. Igen nagy félelemben vóltunk itt miattok, mivel a' hol megfordúlnak, mindent el-égetnek és rabolnak. A' szekereinkből, mellyekre raktuk vólt drágább jószágainkat, három nap és három éjjel ki nem fogtuk a' lovakat. A' Frantziák nagyban törték a' fejeket; mivel mind erről az oldalról, mind pedig *Cortrik* felől is, mellyet még most is bírnak, *Brüsszel* Várossába akartak rontani, azt ki-pusztíta-

ni, és azután oda hagyni szándékozták. Már annyira mentek vólt, hogy *Clerfait'* Hadi Tármester seregét, a' *Yorki* Anglus Kir. Hertzeg' seregétől el-szakasztották, úgy, közöttök kommunikátzió (közösülés) többé nem lehetett. De már változni kezd szerentséjek; 's még inkább meg-változik eggy két nap múlva, a' mikorra t. i. Tsászár Ö Felsége el-érkezik a' nagy ármádiának nagyobb részével, 's őket *Flandriából*, a' hová bé-félszkelték magokat, ki-kergeti. (Hibások vóltak tehát azon *Brüsszeli* Túdósítások, mellyeket a' múlt postán közlöttünk.)

Azt hallom, hogy hónap vagy hónap után nagy ütközet lesz, ő Felsége', és a' *Frantziák'* Ármádiája között. “

Dagobert, a' ki, *Cerdagne* nevű *Spanyol* Tartományt egészen el-foglalt vala: első vólt a' Fr. Vezérek közzül, a' ki beteg ágyban holt meg Apr. 18-dikán. Helyébe *Doppet* tétett.

Genuából, Májusnak 10-dikén. — „Ámbár az Anglusok, bé-kerítve tartják ki-kötő helyünket: még is 60 kalmár-, és gabonával rakott hajók jöttek - bé ebbe szerentséssen, tsak egy nap, 's eggy éjtszaka is. “

Livornóból, Májusnak 14-dikén. — „Olly rakva vagyon tágas ki-kötő helyünk különbkülönbféle hajókkal, hogy még kívülötte is állanak 90 hajók vas-matskákon. Tegnap - előtt két *Fregátok* érkeztek ide,

Ángliából, tizenegy szállító, és egynehány apró szerű hadi hajókkal. Az előtt ötöd nappal, *Lowestoff* nevű Ángl. Fregát, egy Dániai hajót — *Stella del Nord* nevezetűt — hozott ide, mellyet, *Genua* felé erányzott menetelésben fogott-el. “

„*Korszikának S. Fiorenzoi* ki-kötő helyéből olly tudósítást vettünk, hogy oda egynehány szállító hajók érkeztenek Ángliából, két Fregátoknak védelmek alatt, 's vittek magokkal munitziót, eleséget, katonai ruhákat, és 1500 hajós Legényeket. Rövid idő múlva, több szállító hajókat is várnak oda Ángliából, munitzióval, és szárazra való Katonákkal. “

Alessandriából, Máj. 14. dikén. Mi még mindig ezen a' tájon fekszünk (érti a' levelező a' Tsászári és Királyi Katonákat). Tegnap, ide érkezett *Ferdinánd* Fő Hg az ezen a' tájon fekvő Ts. Kir. Sereg Vezére. A' Frantziák mindig bellyebb nyomólnak Pedemontziumban. *Colli* Generális már a' Tendai hegyet is oda hagyta, 's *Cuneonál* állapotott meg. A' Frantziák azonban a' síkra, a' hová várjuk őket, jönni nem mernek, mivel attól félnek, hogy ha vesztenének ottan, a' hegyek miatt vissza nem vonhatnák magokat igen igen nagy kár nélkül. Azt halljuk itt, hogy az Anglusok valamelly rév. partot vettek volna el a' Frantziáktól. Némellyek azt mondják, hogy *Nizzát*. Ha ez igaz lesz, úgy nehezen vonhatják magokat vissza a' Frantziák Pedemontziumból,

Lengyel-Országi Történetek.

Kaminiek' Váráról az a hír, hogy vizsgálvétellett a Lengyelek által az Oroszoktól. — Egy hiteles Levél, melly ezen Hónapnak közepe előtt útasítottott Lengyel-Országból, 67,870-re teszi az össze-füvetkezett Lengyelek' seregét, a' mellyet öt Osztályokban, következő Generálisok vezéreinek: Maga a Fő Vezér *Kosciusko* 22,970 embert kormányoz; *G. Kochowski*, 18,900-at; *G. Jasinski* Grodnóban mintegy 6000-et. *G. Sapiha* Ferentz Herzeg, Vilnában 12000-et; *G. Mokranowski*, Varsóban 8000-et. A három utolsó Sereg-osztályokhoz nintsenek itten számlálva, az a Toldalek, melly, rész szerént Tartománybéli szabad-akarattúakból; rész szerént az Orosz Zászlókat el-hagyott Lengyelekből nevedett.

Lithwania fő Városában *Wilnában*, az sietette a' Revoluzsiót, hogy Lithvániai Vezér *Kossakowski*, Nemzetebéli sok Stabális Tiszteket hányatott tömlötzre, az Oroszok kedvéért. Ki ütven magát a' *Wilnai* Revoluzsió, 23-dik Aprilisre virradóra, *Kossakowski* mellett nem maradt egyéb Katona az Adjutánsán *Rudzinski* kívül. Ez, pisztolyokhoz kapott: de egyszerre agyon lövetett, *Kossakowski* pedig árestomba vitetett, 's Apr. 26-dikán közönséges helyen fel-akasztatott. — Hasonló végek vólt Apr. 10-dikén *Varsóban* Lithvániai Püspök *Kossakowski*, és *Ozarowski*, *Zabiello*, 's *Ankvicz* Uraknak, kik mind a' négyen Tagjai vóltak a' Lengyel Fő, és állandó Tanáts-

nak, melly, az Oroszok által állítottatott fel, 's Igazgattatott.

A' Törökök, minémű szándékkal légyenek az öföze-szövetkezett Lengyelek eránt: erről különbözök a' hírek és vélekedések. Némellyek bizonyosnak állítják, hogy Lengyel-Ország mellett fel fog kelni a' Török Birodalom: mások ellenben ezt nem hihe-
tik. *Bétsi*, Prusszus Minister Marki *Lucchesini*, egéssz meg-határozással mondotta, midön el-indúlt volna Bétsből a' maga Királyához, hogy a' Török Udvar meg nem mozdúl a Lengyelekért. — Eggy Konstantzinápolyi Levélből is, melly költ Apr. 25-dikén, ezeket olvassuk: *Herbert* Ts. K.; és *Hutschebei* Orosz Követ Urak, hofz-fzas beszéllgetést tartottak tegnap előtt a' *Reiseffendivel* (külső dolgokra ügyelő Török Ministerrel,) a' Lengyel inzurrektzióra nézve. Úgy hallatik, hogy valamint eddig nem tétetett: úgy ennekutánna sem fog semmi különös hadi mozgásokat tétetni a Porta. A' Kapután-Basa' hajós serege, melly áll: 10 első nagyságú; 8 közép szerű; és 11 kisebb fegyveres hajókból, még mind ez ideig itt fekszik vas-matskákon.

Az említett *Konstantzinápolyi Levélből* olvassuk azt is, hogy *Párisi* Kommisszariusok küldettenek a Török Kereskedő Városokba, kik ottan sok gazdag Frantzia Kereskedőket, mint ki-költözttket és gyanúsokat el-fogattak; 's azoknak mindenné-

mű jószágaikat el-petsételték. Hírt vévén előre ezen erőszakos intézetről 9 *Smirnai*, és 7 *Saloniki* nagy tehetségű Frantzia Kalmárok, össze-fzedték ingó bingó jószágait, 's azokkal Konstantzinápolyba szálladtak.

Elegyes Tudósttások.

Frantzia Országának néhai közönséges Arendátorai, halálra íteltettek Májusnak 10-dikén. Azzal vádoltattak: hogy veszedelmes szereket elegyítettek a' tobákba, hogy négy forint helyett tizet nyertek 's a' t.

Londonból, Máj. 13 dikán: „Az úgy nevezett Konstitutzionális és Levelező Társaságoknak Titoknokjaik: *Adams*, és *Hardy* Urak él-fogattak, 's egynehány órákkal az után ki is kérdeztettek. Már elébb el-foglaltattak mind a' két Társaságoknak Irásaik is. — A' Király nagyon szívére kötötte az Ország Gyűlésnek, hogy ezen dolgot illendőképpen megvizsgállyá, 's minden hasonló gonosz szándékoknak igyekezzen eleit venni.

Az Alsó-Ausztriai Kormányfőszék, vizsgálás végett jelenteti, hogy egy időtől fogva sok hamis pénzek kezdenek kerengeni: mellyek, a Belgyiomi lázsiás egész és fél tallérok' (úgy nevezett Dukatonok') formájára készültek: de a' hangjok olyan forma mint a tzinnek; nehézségek kissebb, mint a' valóságos Dukatonoké; 's a metzés és a betük is rajtok koránt sem hasonlíthatandók elevenségre nézve amazokéhoz.

Az *Alsó-Ausztriai* Kormány-Szék által következő Rendelés tétetett közönsé-

gössé: *Párisban* 42 Bankirok (Pénzel-Kereskedők) olly projektumot adtak a' Köz-Jóra ügyelő Deputátzió eleibe, hogy az egyesült Hatalmasságoknak szomszéd Tartományaikban venni kellene mindennemű eleséget, 's ezen szándéknak végre hajtására ajánlották: hogy ők a' Kül-földieknél szereznek a' Köz-Jóra ügyelő Deputátzió-nak ötven millióra kreditumot. Ezen, minden Státusnak, 's külön külön minden Hazafinak igen veszedelmes projektumot a' Köz-Jóra ügyelő Deputátzió helybe hagyta, a' mint mutatja ezen itt következő Tudósítás:

A' Köz-Jóra ügyelő Nemzet-Gyűlési Deputátzió' Laistromának Extraktusa, *Essős* Hónapnak 28-dik napján, az egy, és meg-olthatatlan Közönséges Társaságnak második elz-tendejében. Meg hallván a' Köz-Jóra ügyelő Deputátzió, az eleség' bé-szerzésére rendeltett Kommissiónak az eránt való Jelentését, mitsoda úton módon kellene az eleségnek behordását, 's a' szükségtelen portékáknak kivitelét siettetni; mint kellene azon alkalmatlanságoknak eleit venni, mellyek a' pénz szállításnak késedelmes és nehéz vóltából származhatnak; és a' bé-szállítandó szükséges dolgokkal egyarányúságban leendő kreditum (meg-hittség) millyen nagy hasznot szerezhetne, a' melly mind annyiszor meg-fogna újjíttatni: valahányszor a' Környülállások úgy kívánnák: helybe hagyja ezen végezésnek végin feljegyeztetett Hazafiaknak projektumát, kik magokat ajánlották, hogy a' Közönséges

Társaságnak az idegen Tartományokban ötven millióra fognak Kreditumot szerezni.

Ezen Kreditum, a' Nemzeri kints' segédleme által fog fordítatni a' Köz. Társaság' számára vásároltatandó mindennemű eseségeknek ki-fizetésére.

Ezen Kreditum nevededni fog lassan lassan a' szükség felett lévő portékáknak ki-hordása által; vagy pedig ha a' ki hordott portékákért bé-jövő pénz, arra elégséges nem lenne: azon esetre a' Nemz. kintstárból lejendő fizetés által. Reájok fog parantsoltatni a' ki-kötő helyekbéli Kereskedőkre, hogy a' Külföldre való szállításban tellyes erejekkel munkálódjanak, és a' kik idegen Tartományokba kereskednek, azok a' Kommisszió vigyázasa alatt lesznek.

A' ki-szállítandó portékák árra, fundamentomául fog szolgálni a' Polgárok' kreditjének, mellyet ők a' Nemzeti Kintstárból megkapnak.

A' Laistromban lévő Hazafiaknak, kik az ezen munkának elő-mozdítására szükséges útat fogják tenni: tellyes szabadság engedtetett, hogy akár melly idege helyekre, 's Tartományokba mehetnek, a' hol meg-jelenni szükségesnek itélik, hogy Kreditumjokat fundálhassák, 's magoknak minden Európai Kereskedő helyeken illendő rangot szerezhessenek. Ezen végre a' Deputátzió, a' szükséges passzusokat el-fogja nékiek készíttetni. *Végezete következik.*

A' Szeretseneknek rab-szolgákul való tartását, maga *Pitt* Minister is igen szívesen kívánná lassanként el-löröltetni minden külföldi birtokaiban *Nagy-Británniának*; melly tzelnek jó móddal lehető el-érése

végezt, azt sürgette, sok más nevezetes Tagjaival együtt az Ország-Gyűlés' 2-dik Táblájának, hogy elsőben csak azt kell törvénné tenni, hogy szűnnyön - meg a Szeretsenekkel való kereskedés, az az: ne hordják a' N. Britanniai hajók, *Afrika*' széleiről a' Szeretseneket, mint valamely vad állatokat, el-adni, olytán szigeteibe Amerikának, mellyek nem N. Britannianak, hanem más külső Hatalmasságoknak tulajdonaik. — Reá is állott erre, a' Második Táblának nagyobb része; de az Első Táblánál, midőn második ízben olvastatott volna fel az említett törvény eránt készült fel-tétel (Bill): nem csak tüzessen ellene szegezte ennek magát Lord *Adingdon*, hanem azt az egész gondolatot, melly tárgyazta a' Szeretsenekkel való bánást, 's az azokkal való kereskedést, olytán jakobinusi új tudománynak kiáltotta, melly az emberi társaságban uralkodott régi rend-tartást fel-forgatná, 's a' mellyet tehát nem lehetne bé - venni. Az egyenlőségről, és szabadságról való veszedelmes gondolaton épült az, úgymond; *Paynenak*, az emberi jusokról írtt könyvében szórarott - széllyel elsőben, 's tette Fran. Országot fő-nélkül-valóvá, ember - mézárfszékké, zavarékká, és nyomorúlttá. Ha ezen újjítani szándékozó böltselkedésnek kártékony tulajdonságánál fogva terjeszti maga eleibe a' dolgot az érdemes Prélátus (a' *Rocheferi* Püspök),

ha meg-gondollya, hogy midőn az efféle gondolatok el-hatalmaznának: akkor mind ő, mind minden más Püspökök, és Lordok (Világi Fő Rendek) el-veszthetnék az Első Táblánál való ülések' jussát: avagy pártfogója lehet-é még tovább a' szóban forgó gondolatnak? — Mint mikroszkopikus (kicsint nagynak látó) szemű Ember (a' millyennek kell lenni nékie, mint tanúlt Embernek) tartozna ő, ebben az egyetlen egy intézetben, t. i. a' Szeretsenekkel való kereskedésnek el-törlésében, sokkal fontosabb, és veszedelmesebb újjításoknak magvát szemlélni. Ezen kereskedésnek el-törlése, egészen ellenkezik a' mi Konstitúciónkkal, melly, meg-sérthetetlennek tartja a' személlyes bátorságnak, személlyes szabadságnak, és magános tulajdonosság-nak jussát. Hát a' Szeretsenekkel való Amerikai kereskedést, melyet a' Britanniai Ország - Gyűlésnek pártfogása alatt, 230 ezrtendőktől fogva 70 millió tőke - pénzel folytattanak magános személlyek: egyszerre el kellessék-é most törölni, a' folytatóknak károkkal? Nem azt mondhatnák-é ezek, egygilyetén fontolatlan végzésért az Orsz. Gyűlésnek, a' mit mondottanak a' mesében a' békák, az őket kövekkel hajított gyermekeknek: „Ez néktek, gyermekek! játék; de gondollyátok-még, hogy nekünk halál.“ Ez a' szó: *Emberiség*, nem egyéb, tsupa képzelődésbéli nevezetnél: midőn

sérelmet szenved alatta az igazság. Ezenkívül, a' míg el nem készítendő már a' vizsgáló Kommisszió maga tudósítását: addig sürgetni se lehet a' végzést az Ország-Gyűlésben. — Hogy a' Második Tábla, a' végzés eránt eleibe terjesztetett fel-tételt helybe - hagyta: én erre csak azt felelem, hogy nem első eset már az, mellyben az Első Tábla, maga közbe - vetése, és nyomosabb meg-fontolása által meg-mentette a' Nemzetet, az Alsó Tábla' hirtelen lépéseinek következéseitől. — Minister Lord *Grenville* azt mondotta, hogy ő ugyan kívánna a' Szeretsenekkel való kereskedésnek el-töröltetését; de a' mostani fel-tétel mind addig meg nem állíttathatik, míg el nem készül az egész dolog felől való tudósítás. — A' *Klarentziai* Hertzeg, a' *Rocheferi* Püspök, hazontalannak itélték az ilyen fel-tételt, Amerikának mostani körülállásaiban. — Voksra menvén a' fel-tétel, 45 Tagok mondtak ellene; és csak négyen maradtak mellette.

A' Frantzia Ki-költöztteknek Nagy-Britanniai zsóldra való fel-vétetéseket, következő okokból ellenzette az Angliai Ország-Gyűlés' Első Táblájának *Albemarle* nevű ifjú Tagja Máj. 5-én: 1.) Nem engedi a' Konstitutzio, hogy Külföldiekből állíttasson fel Sereg N. Britanniában. 2.) Emberiség ellen való dolog, a' magok Polgár-társaik ellen küldeni hadba a' Ki-költöztteket, kik

ha el-fogatnak, egyszeribe meg-öletnek; 's mi is ennél fogva kéntelenítettünk a' tronfot tronffal fizetni-vissza, a' fogságunkba eső Frantziákra nézve. 3.) A' Ki-költöztetteknek más tzéllyaik vagynak, mint mi-nékünk; azoknak hadakoztatása tehát, hosszabbítására fog szolgálni a' hadnak. — Lord *Hawkbury*, ezeket felelte Lord *Albermarlenek*: 1.) A' N. Britanniai zsóldra fel-veendő Fran. Ki-költözttek között, nem lesznek soha is többen 5 ezernél benn az Országban, 's ezek se jöhetnek-bé messzebb öt mértföldnél a' tenger-parttól. 2.) Magok szabad választása a' Ki-költöztetteknek, hogy zsóldunkon katonáskodnak. 3.) A' had' tzéllya az, hogy a' mostani igazgatás Fran. Országban el-töröltessék; de senki se akar ennek az Orzágnak, valami igazgatás-formáját a' nyakára tolni. — A' *Bedfordi* Hertzeg — a' ki egygy értelemben vólt *Albermarleval* — így szóllott: „Ha mi a' szép Városokat el akarjuk égetni Frantzia Országban, 's szándékozunk ott mindent el-puhtítani: úgy kevés segítséget várha-tunk mi a' Ki-költözttektől, a' kikből tsak ugyan nem hült-ki Hazájoknak és vagyon-joknak minden szeretete, és a' kik magok között se egyyeznek - meg, az igazgatás eránt való gondolatokban. — Lord *Mansfield*, eleven szinekkal festvén Fr. Ország' szomorú képét, igen szívre-ható ditsérő beszédet mondott *Malesherbesről* (néhai

XVI. Lajosnak egyik Óltalmazójáról, (a' kit mostanság végzett-ki a' *Párisi Gilljotín.*) — Lord *Stanhope* azt állította, hogy sokkal szerentsébb most Frantzia Ország, mint a' régi igazgátás alatt. — Lord *Grenville*, nagy meg-indulással mondott ellene ezen állításnak. Tzáfoló beszédében ezt mondotta a' többek között: „hogy nem lehetetlen volna ugyan, Fran. Orzággal, mint Közön. Társasággal békességet kötni, ha ez belől tsendes volna, kívülről pedig bátorságot engedne; de a' mostani Uralkodóival ezen szerentsétlen Orzágnak, békeségről való alkuba, illendőképpen, és bátorságossan nem erefzkédhetik Nagy-Britannia.

Magyar Ország.

Nemes *Nyitra* Vármegyének Szék-újító Gyűlése, (mellyről a jövő Postán környülállásosan fogunk írni) sok külső Megyékbéli Uraságoknak jelenlétében Máj. 20-dik napján ment véghez törvényesen, példás tsendességgel, és rövid idő alatt.

Nemes *Bihar* Vármegye' Székének meg-újítására, a' múlt Vasárnap indúlt-el Bétsből a Fő Ispány Úr, Erdélyi Udvari Kantzellárius Gróff *Teleky* Sámuel Úr Ő Excellentiája.

Nemes *Hajdú-Böszörmény* Városában lakó bóltos Kereskedő, *Kutkutáyi Demeter*, már a' múltt Török háborúnak alkalmatosságával is sok jeleit adta, Feje-

delmünkhöz, és Hazánkhoz vonzó hívségének, 's buzgó szívetének. Ettől viseltetvén, a' mostani terhes háborúra is számos segédelmet ajánlott, melyet Felsőleges Urunk kegyelmessen elfogadott.

Mai postával küldünk egy mappát, következő czím alatt: *A' Frantziák ellen folyó Hadakozásnak Teátroma Landau' Vára' környékén.* — A' Rajna' folyó-vizének jobb oldalán fekszenek a' mi Katonáink; nagyobb része fekszik *Manheim Városa'* tájában. A' fő Kvártély *Heidelberg'* városában vagyon, melly város *Manheimtől* nem messze esik a' *Neckar* vize' partján. A' Frantziák fekszenek a' Rajnának bal' oldalán. Májusnak 1-ső napján 2000 gyalog és 400 lovas Frantziák jöttek 7 ágyúkkal, a' mi előálló katonáink (*Vorpostjaink*) ellen, kik *Manheim'* városához közel állanak a' Rajna bal' partján. Sokat puskáztak és ágyúztak ezek ellen *Munnersheim*, *Oggersheim*, és *Ruckheim* (*Reingenheim*) faluknál. Gennerrális *Hotze*, nekik hajtatott *Munnersheim*-nél az Ausztriai lovas szabad sereggel, 's vissza kergette őket. A Prusszusoknak előálló katonáikat is megtámadták *Frankenthal* városánál 3000-on; de szerentsétlenül, mert a' Prusszusok elfogtak közülök 5 fő Tízteket, 49 köz embert, és 81 lovakat. Máj. 3-án ismét fűvet kaszálni, 's egyéb eledelt jöttek rabolni *Oggersheim* és *Frankenthal* felé, de kevés halzonnal. Máj. 6-án ismét *Oggersheimig* jöttek, eledelt keresni mintegy 8, vagy 10 ezeren.